

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe unu an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Serisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisuri nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 209.

Vineri 20 Septembrie (2 Octombrie).

1885.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei”.

Cu 1 Octombrie st. v. 1885 se începe unu nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentulu:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unu an 40 „

Rugăm pe domni abonenți, ca să bine-voiască a-și reînoui de cu vreme abonamentulu, ca să nu se întrerupă expediținea diarului.

Domni ce se voru abonă din nou să binevoiescă a arăta și posta ultimă.

•Administraținea •Gazetei Transilvaniei•.

## Brașov, 19 Septembrie 1885.

Vorbindu în numărulu trecut despre afacerea congresulu bisericescu alu Sêrbilor din Ungaria, care trebuie să ne intereseze din mai multe puncte de vedere, amu pusu întrebarea că ôre Sêrbii numai de aceea să se fi adunatu la Carlovițu ea să subscrie violarea cea mai flagrantă a autonomiei lor?

Avem ađi înaintea noastră o enunțaiune a organulu ministrulu-președinte, care descoperă cu o sinceritate surprindătoare tendințele celor dela putere față cu autonomia bisericescă a naționalităților nemaghiare. Eată ce scrie „Nemzet” cu privire la congresulu bisericescu alu Sêrbilor:

„Cam de o săptămână este adunatu congresulu și se află încă totu la începutulu începutulu. Încă nu și-a începutu lucrarea de ôre-ce își bate capulu despre aceea, în ce modu să dea expresiune sentimentelor sale ofensate asupra eelui mai nou actulu alegerei (?) patriarculu. Sperându, că comisarulu regescu nu va permite discușiune despre acêta în ședința publică și astfelu afacerea va fi tractată probabilu în clubu și de aici se va furișa în adresa omagială care o va așterne Maieștății Sale, și pe care după obiceiul o decretază fiecare congresu ca primul sêu actulu. Patriarculu însă în mânia tuturor gravaminelor adresei va rămâne patriarculu (!) Astfelu de adrese se așternu adeseori Maieștății Sale. În Sibiu Sașii și Românii au emulat în compunerea de asemeni adrese, dér se’nțelege fără rezultatulu dorit.”

Se vede de aici destulu de lămurit câtu de multu respectază cei dela putere autonomia bisericescă garantată prin lege a Sêrbilor, Românilor și Sașilor!

Patriarculu rămâne patriarculu! În aceste cuvinte se exprimă întrêga situațiune a bisericeii sêrbesci. Cu alte cuvinte: De geaba vê plângeți voi, că s’a suspendatulu dreptulu poporulu sêrbescu de așu alege liberu patriarculu sêu, căci forța priméză dreptulu și forța e în mâna noastră; de aceea tôte adresele vóstre câtră tronul rămân făr de rezultat, așa au pățit’o și-o voru pățit’o și Românii și Sașii.

Despre intențiunile celor dela putere față cu drepturile autonome bisericesci ale Nemaghiarilor amu fi dér lămurit și rămâne numai a se

sci ce se va mai întreprinde din partea celor amenințați pentru apêrarea acestor drepturi, la cari, suntem siguri, nu voru renunța Sêrbii niciodată cu atât mai puțin Românii și Sașii.

Maioritatea congresulu din Carlovițu a primitu en bloc proiectulu de adresă, în care se da expresiune plângerilor poporulu sêrbescu. Discușiune nu s’a făcutu din cauză că comisarulu regescu a amenințatulu pentru acestu casu cu dizolvarea congresulu. Frumose stări constituționale!

Dér acum se nasce nuu altu conflictu. Patriarculu Angyelici, care are misiunea de-a rămâne patriarculu în contra voinții poporulu sêrbescu nu voesc să subscrie adresa ca președinte alu congresulu. Probabilu că din cauza acêta comisarulu regescu va refușă de a o așterne tronulu.

Astfelu cu tôte precauțiunile Sêrbilor dizolvarea congresulu va fi neevitabilă. Terorismulu își pretinde victima sa.

## UNIREA BULGARILORU.

Telegrame din Belgrad dela 29 Septembrie comunică următoarele:

Regele și-a exprimat convingerea câtră mai mulți deputați cari s’au dusu la Nișu, unde se deschide Scupcină, că unirea Bulgarilor se pôte considera ca faptu implinitu și Serbia trebuie să se gândescă la apêrarea proprietatilor sale interese prin câștigarea țerii originare sêrbesci. — Cunoscutulu capu de insurgenți din anii 1875 și 1876, Ljubibratic și popa Zarco au sositu în Belgrad și organizază o legiune de străini, biroulu de angajare s’a deschis și se plătesce 20 de franci arvună. Pregătirile guvernulu pentru scopuri rêsboinice iau mari dimensiuni, și miliția antêiei chiamări a și primitu ordinu de mobilizare. O parte din trupele concentrate în tabără plecă ađi la Nișu, ér restulu mâne.

Din partea ambasadei turcesci s’a publicatulu conchiâmarea supușilor turcesci cari se află în Serbia. — Societatea căilor ferate sêrbesci a luat dispozițiuni, ca să pôtă pleca în tótă ziua 11 trenuri militare pe linia Belgrad-Niș. În cincii zile se potu concentra la Niș corpurile Moravei, Dunării și Sumadijei. — Scupcina va ține mai multu ședințe secrete, după încheiarea cărora regele va da unu manifestu câtră națiune făcêndu cunoscutu motivele mobilizării. Predomină părerea, că Scupcina va cere, în numele poporulu sêrbescu, înaintarea spre Serbia vechiă. — Din Vidin se anunță, că la Adlie și Belgragicu s’au adunatu emigranți sêrbii fiindu înarmați cu pușci Krnka. În tabăra dela Adlie se așteptă fiulu Muntenegrului Peco Pavlovic, se dice că elu a fostu de curêndu în Sofia la Caravolof, ca să primescă instrucțiuni. — După cum anunță „Beogradski Dnevnik,” Arnăuții au încungiurat pe pașă din Bitoly. La Lim între Berani-Bjelopolje concentră Turcii multe trupe, în zilele acestea se așteptă o luptă decisivă. Prin conchiâmarea trupelor teritoriale, armata sêrbă se ridică la 80,000 de ômeni. Toți studentii, chiar și ai gimnasiilor, cari au implinitu 18 ani, precum și teologii se înșiră în armată.

O telegramă din Bucuresci dela 29 Septembrie raportază:

Ambasadorulu germanu din Constantinopolu, Radovitz, a fostu cestionatulu ér în trecerea sa pe aici și a ăisut: „Dacă Turcia ar fi intratulu imediatu în Rumelia, situațiunea s’ar fi schimbatu în favorea ei și lucrulu ar sta ađi altfelu. Acum e greu a restabili status quo ante. E posibilu, ca unele state balcanice să tragă folose momentane din actuala crisă. În totu casulu Turcia va plăti consumațiunea. Europa vrea pace și va afla și mijlocele ca s’o mențină.

Din Atena se telegrafiază cu data 29 Septembrie.

Trimiterile de trupe la graniță mereu. Telegrama

din provinciă spunu, că discursulu regelui a făcutu o deosebită impresiune. În cele mai multe orașe se ținut meetinguri în favorea unei politici de acțiune. Decretulu pentru convocarea camerelor va apare în curêndu.

După cum se telegrafiază din Paris dela 29 Septembrie ambasadorii din Constantinopole se voru întruni în curêndu în conferință. Rusia, care a propus acêta, lasă a se’nțelege că trebuie să se recunoscă unirea Bulgarilor, găsindu-se o formulă care să aducă revolta Bulgarilor în consonanță cu tractatul din Berlinu.

Cu data 30 Septembrie se telegrafiază din Sofia următoarele:

În urma demisionării oficerilor ruși, s’a făcutu în armata bulgară o mulțime de înaintări, tôte în contra vederilor rusesci. În genere se crede aici, prin cercurile autorizate, că în casu de rêsboiu, lipsa de generali și de esperință pôte fi unu obstaculu seriosu ce s’ar opune întrebunțării recrutilor și voluntarilor, alu căroru patriotismu n’ar putea orî câtu ar fi de mare să compenseze lipsa calităților militare. Cea mai mare parte dintre oficerii ruși demisionați își vëndu efectele lor și plecă în Rusia. Se semnalază de la fruntaria albaneză, că mai multe cete de Albanezi sunt gata să trecă în Rumelia. — Autoritățile bulgare interceptază unu mare număr de telegrame și de corespondențe. Șcirile din Constantinopolu sunt absotutu oprite. Mai tôte scrisorile se deschid și se citeșc.

Animositatea publică contra Rușilor creșce cu atât mai multu, cu câtu lipsa acestora începe chiar de pe acuma a se simți. Oficerii bulgari sunt lipsiți de calități seriose militare și nu au destulă autoritate asupra soldaților. S’au ivit mai multe casuri de insubordinare față cu oficerii bulgari. De altă parte unii dintre Rușii demisionați nu se sfiesc e afirma în gura mare, că fără dênșii armata bulgară nu are nici o valoare și că oficerii bulgari improvisați nu voru face alta decât să compromit sorții succesulu mișcării bulgare. Acêta atitudine a oficerilor ruși demisionați și insubordinările parțiale ce s’au ivit în unele companii față cu noii oficeri bulgari au datu locu la unele scandaluri regretabile.

Din Filipopolu se telegrafiază dela 30 Septembrie:

Printulu Alexandu și guvernulu au primitu mai multe scisorii de felicitare și încurajare pentru mișcarea pan-bugară din partea mai multor slavo-fili, între alții de la contesa Strangford, de la celebra publicistă Olga Kiriel, dela d. E de Lavelaye, Louis Léger și alții. — Patru sute de Albanezi au intrat în Rumelia. 2.500 de Turci sunt în apropiere de Kiustendil. Se semnalază grămădiri de bande musulmane în deosebite puncte ale fruntariei rumeliote.

Misiunea ministrulu Brătianu la Viena.

Cetim în „Neue freie Presse” dela 30 Septembrie n.:

Asupra misiunei ce l’a adus pe ministrulu președinte român d. Brătianu la Viena se vorbește, că d. Brătianu caută garanții pentru integritatea României pentru casulu unei seriose incurcăli în urma evenimentelor ostrumelice. Ideea ce urmărește cu acêta bărbatul de stat român, ar fi unu felu de garanție europeană pentru neutralitatea României. Dacă d. Brătianu și-a ajuns aci în Viena ținta, nu scim, dar avem cauză d’a ne îndoi de acêta într’atata, întru câtu nu stă numai în mâna Austro-Ungariei d’a decide asupra implinirii acestor dorințe ale României. De altmintelega se susține că ministrulu-președinte român a părăsit mulțamit Viena.

Se crede, după cum au comunicat unele diare, că d. Brătianu a plecatu să confereze și cu cancelarulu Bismarck.

## SCIRILE DILEI.

Au primitu ajutoru dela statu din cele 20,000 fl. preoții gr. or. Gavrilu Vaida și Stefanu Popu câte 100

fl., Ilie Piso și Dionisiu Popovici câte 50. Așa știu unii preoți să-și câștige vață înaintea poporului!

—0—

Ni se scrie din cetatea de baltă cu data 20 Septembrie n., că unu ărecare Grama Peter, maghiarisat, a arătat din pământul lui Mihail Olteanu un loc de 3 ferdele (600<sup>0</sup>). Păgubașul s'a plâns la 9 Augustul la judecătoria din Dicio-St.-Mărtin, unde i s'au cerut 9 fl. ca să iasă o comisiune în 20 Septembrie n. la fața locului, dar neavându bani n'a dat. În ziua fixată, comisiunea sosi în Cetatea de baltă trăgându la Petru Grama, cel cu pricina, și apoi s'a întors îndărăt dându ordinu aspru notarului, ca în opt zile să scotă totu dela „hoțul” de păgubaș 14 fl., cheltuelile comisiunii, ér lui Grama Peter i-a dat dreptul să folosescă și mai departe pământul ca alu său propriu. Asta se numește în statul ungar dreptate!

—0—

Preoții gr. cat. din Varadia de sus și Hening, cari fuseseră arestați pentru proclamația „irredentă,” au fost eliberați, scrie „S. D. Tgbllt.”

—0—

Din Mercuria se scrie cătră „Sieb. Deutsch. Tgbllt.,” că în săptămâna trecută inspectorul de dare a făcutu „bune” treburi. Sâmbătă, ziua de târg, s'au scos la vânzare pe prețuri de batjocură mulțime de obiecte d'ale sërmanilor contribuabil din o mulțime de comune. Publicul însă începe a fi pătunsu de spiritul de opoziție nevoind să cumpere nimic dela aceste licitațiuni, așa că obiectele se dau apröpe de geaba. Asta se numește în statul ungar fericire!

—0—

Reuniune maghiară de „cultură” s'a format și în Torontal, ca să „cultive” pe Șvabii din Bănat.

—0—

Grația codiței, adevărată foite patriotice, „Kol. Köz.” reproduce după ea în numărul dela 1 Octombrie nisce nimicuri sub titlul: „Turburări române în Brașov.” Amă vră să scim de ce nu „Turburări maghiare în Brașov,” deoarece până cand n'apăruse acea foite pacea și liniștea cea mai esemplară domnea în Brașov? Tristă misiune are foite!

—0—

Stațiunile telegrafice din Borsec, Văcele și Tuznad s'au închis la 15 Septembrie n. pentru sezonul de veră din ăstă an.

—0—

Ministrul ordonanță a ordonat disolvarea comitetului școlii industriale săsesce de aci și compunerea unui nou comitet sub președința fișpanului. Ministrul refuză și aprobarea noului plan de învățământ, lucratu conformu legii industriale, până ce nu se voru înmulți ărele de instrucție maghiară.

—0—

„Posaune,” foite umoristică satirică ce apare în limba germană în Timișoara, în Nr. său dela 27 ale cur. conține următorea nimerită satiră: „Istoria despre sentința de mörte adusă de „irredenta română” contra d-lui Dr. Popoviciu face asupra noastră impresiunea ca și când „rebelii” n'arü dori a provoca mörtea lui Popoviciu în tr'atata, pe câtü elü dorește însuși ca prin „reputație bună” să capete mai multu pentru viață.”

## A DOUA PERCHISIȚIUNE DOMICILIARĂ.

Voila, în 27 Septembrie 1885.

N'au trecut 10 zile, de când s'a făcut în edificiul școlii de aci „perchisițiune domiciliară” învățato-

rului N. Popu, și iată ări în 26 curentu, pe la ărele 11<sup>1/2</sup> din ăi — când în multe părți preotul umblă cu crucea pe la creștini\*) — din nou se face o altă perchisițiune.

Se vede, că puternicii ălei așa de multu iubescu învățatorii români, încätü din cauza faimösei „proclamațiunii irredentiste” le facü dese visite. Și iată cum s'a petrecüt lucrälü:

Când s'a făcutü prima perchisițiä, judele investigatoru cu secundanții săi au vëdütü mai multe tomuri de ăiare românesce politice, beletristice, scolastice, cărți etc. în odaia învățatorului adj., cari se vede numai bună impresiune n'au putütü face asupra ămenilor puterei și cari în tôte părțile vëdütü totü näluciri; — deci pärëndu-li-se că în acele n'au cercetatü de ajunsü, ări la ărele numite mai susü, ne pomenimü cu comandantulu gendarmeriei (Wachmeister) din Făgăraș, însoțitü încă de unü gendarmü, judele comunalü și unü juratü. Înträndü în odaia învățatorului adj., spune scopul „plăcutei” sale visite și totodată intrëbă că: „Unde suntü ăiarele cele multe?” adevărat nemșese: „Wo sind din vielen Zeitungen?” Învățatorulu adjunctü răspunse, că ăiarele acele au fostü ale învățatorului dirig. G. Dobrinü, carele le adusesse tocmai cu ocaziunea primei perchisiții în chilia sa, de ărece la dënsulü se curăția în odaia. În urma răspunsului datü, se trece în odaia dirigintelü școl. și în „numele legii” se provöcă, ca să supună totü la cercetare. Numitulü diriginte cere ordinulü, prin care i se demandă aceäta. Atunci comandantulu gendarmeriei scöte unü „mai înaltü ordinü” și adevărat unü ordinü ministerialü.

Dirigintele insistă de a sci, dacă și încätü se referesce acelu ordinü la persöna s'a? Atunci comandantulu gendarmeriei iritatü ilü provöcă să supună totü cercetărei neamănatü, caci de nu are „ordinü specialü” de a-lü „escorta în fiere.” „Er decä crede că duoi gendarmü nü dispunü de forța suficientä, îndatä vorü sosi și alți patru gendarmü, ca ajutorü!”

Sciändü numitulü diriginte școl. că cu ămenii stăpănirii nu poți vorbi și că în laudatulü nostrü statü constituționalü tôte isü posibile, și ca să încungiure „rësbunarea forței brute”, a lăsatü totü, ca să se scormonëscă, deși își ordinasse cărțile, ăiarele etc. numai în presera acelei fatale ăile. Se rëscölesce totü în tôte părțile, așa încätü nu rămăne nimicü nescărmănatü; dar în urma atătei trude ce se veđi? Ca și la prima perchisițiä, așa și acum nu s'a aflatü nimicü din nälucirile inchipuite, cari se credea că aci vorü fi cu grămada.

Va mai dubita cineva și acum, că iubita noastră patriä nu este celü mai „liberalü-constituționalü” statü din lume!?

Oltënulü

De sub Meseșulü Ardealului, la 27 Sept. 1885.

Hidra ideei de statü maghiară, născocită în timpii mai noi de nisce capete scälciate și de ai cărorü creeri sănătoși trebe să dubitămü, începe a-și rëdica capulü și în comitatulü nostru, alü Sëlagului.

Suntü semne că provocările ăiaristice ale fanaticilorü din Clușiu adresate mai de multe ori cătră Maghiarii comitatului nostru nu vorü să rësune înzadarü ca vocea Cassandreii în vechime.

Prima notabilitate hunică dela noi, care vrea a în-tortocä lumea și a ne îmbëtä cu apă rece, e: docintele Fodor Daniel, locuitorü în Zilah. — Acesta cu învățatura primitä dela Szikszay Lajos, Bereczky Károly, Denes Lajos funcționari administratiöi, — apoi dela nisce Ma-

\*) Er pe la noi gendarmü cu baionetele pe puse. — Crsp.

ghiari locuitorü în comunele române și în unele amestecate, cari la provocarea lui i-au trimisü acele nume române, cari sună maghiarësc, — au scosü la lumină o încercare stilistică rectius pamfletü despre „Starea maghiarimeii din Sëlagiu cu privire la desfășurarea istorică a naționalităților și la peirea rassei maghiare.” — Învățatorulu nostru aci pur și simplu fără a aduce măcarü atăta dovëdä câtü ai băgä la unü șörece în ochi, afirmă că comitatulü nostru odinörä totü a fostü maghiarü și numai mai târziu s'a romănisatü, deci pretinde dela guvernü ca în satele amestecate deardendulü, în cele române curate cam în cele din centrulü cutărui locü să înființeze școlü de statü, prin cari apoi să se maghiarizeze tötä suflarea omenească.

Rari ămeni vorü fi cari vorü fi cetitü întrö carticică de 40 foi în octavü mai multe neadevërfuri și tendențiosități.

Cumeä comitatulü Sëlagiu e unü comitatü — părți romănu, și în veaculu veacului nicü a fostü nicü va fi maghiarü, ușorü se va putë convinge ori și cine cunösceloculü și istoria patriei. Continuitatea romănismului în Sëlagiu e peste tötä dubietatea. Romănulü dela prima lui descălecure în acestü comitatü a fostü și bunü e Domnulü, va și fi. — Erä dacă d. docinte Fodor Daniel vrea să ne arate că nu e așa, atunci avea să ne documenteze că Maghiarulü care și în acestü comitatü atätü puterea privatä câtü și cea publicä o avea amënë, atätü justiția câtü și administrațiunea-i era pe mână, apoi mai era înărcatü și de privilegii, cum și când au peritü? — apoi cum și când și de unde au venitü acei Romăni romănisători? și ce mulțime au fostü aceia, care deși de seculü purtau jugulü iobăgiei și singurü câștigau hrana nobilului ungarü, totuși furä în stare a romănisä unü comitatü purü maghiarü aci în vecinătatea Ungariei? caci a fi Romănu în trecutü însemnä: a fi iobagiu, a trage în jugulü sclăviei și alü amarului! Și decä romănimea a venitü în glöte mari — caci altfelü nu putea romanisa — cum de nu se aflä scrisü nicäri la cutare cronicarü din patriä atunci cândü cronicarii ungarü și cele mai nënsemnate evenimente încă le păstrau pentru posteritate? Așa vedemü că venirea Sașilorü în țërä se aflä scrisä, așiderea venirei Sërbilorü precum și trecerea lui Dragoșü din Marmația! Öre crede domnulü docinte că dacă Romăni veneau aici în seculü alü 13-lea și mai târziu cu atăta putere de să romănisä unü comitatü maghiarü, aceea să putea întëmplä de ascunsü și öre aceștia s'au putütü așeđa aici pe nesimțite?

Dle învățatorü, care cu simplele povești primite dela perceptorulü Szikszay Lajos și soții te făcuși istoricü loealü, rëu faci că-ți perđi timpulü cu astfelü de încercări copilăresce, de cari în ărele libere și dta își riđi în pumnü. Lucrulü stä chiar din conträ, noi Romăni ne perdemü poporulü mai alesü în satele amestecate, așa d. e. în Dioșodü odinörä amü avutü poporenü, astăđi numai suntü, așa în Doba mare, Cresturü, Säncrai, Dobrinü, Aghireșü, Panicü etc. etc.

Deci dër dacă dta și cei ce-ți stau la spate pentru amăgirea propriä faceți din albü negru, noi scimü că asta numai pentru aceea se întëmplä ca reuniunea vösträ de maghiarisare Veșelenianä, cu cea a Clușului, să aveți unü titlu spoitü de a ne maghiarisa și fericü peste voia nosträ.

Dërä cum nu, voi atunci vë veți ajunge scopulü când „urzica va fi flöre și ciöra privighitöre”, noi o scimü; și voi o sciți și de nu o ați sci, o să vedeți și să vë convingeți. „De suflatulü nostru numai aceea se lipescce ce-i romănescü.” Tötä ființa nosträ, totü trecu-

## FOILETONÜ.

### Fragmente din ăiarulü lui Bartolomeu Szemere.

Naplóm. Száműzesésben írta Szemere Bertalan. Első kötet. Pest 1869. Kiadja Ráth Mór.)

Aceste fragmente se referesce la caracteristica lui Ludovic Kossuth, fostü guvernatorü alü Ungariei în timpulü revoluțiunei din anii 1848—1849. Înainte de ce așü începe cu reproducerea lorü în traducere română, trebe să facü o scurtä biografä a lui Szemere:

Szemere s'a născütü în 1812-la 27 Augustü în Ungaria, și ca june călătorindü prin Francia, Germania și alte părți ale Europei, s'a datatü cultului ideilorü liberali, prin urmare atätü în comitatulü său, câtü și în camerä (dieta) Ungariei a aparținutü partidei progresiste liberale, și ca publicistü a scrisü în mai multe ăiare în acestü spiritü. În ministerulü ungarescü Bathyány a fostü chematü de regele Ferdinand în primăvera anului 1848, la portofoliulü internelorü. Repășindü ministerulü în luna lui Septembrie a anului 1848, Szemere s'a dechiaratü pe lângă principiulü revoluțiunei, și s'a făcutü aderintele lui Kossuth; dreptü aceea înființarä Comitetalü pentru apërarea Patriei (honvédelmi bizottmány) și dimpreună cu Kossuth a fostü sufletulü acestui Comitetü, lucrändü și alergändü în interesulü revoluțiunei în mai multe părți ale patriei; ărä după detronarea Casei Habsburgice în conventulü dela Dobriținü (14 Aprile

1849) sub Szemere s'a fostü formatü ministerulü republicano-democraticü. Pe la finitulü revoluțiunei (lunile Iuliu—Aug. 1849) vëdëndü Szemere șovăirea lui Kossuth, a începutü cu Perczel dimpreună a agita în contra atitudinei lui Kossuth și în contra dictaturei lui Görgey; dreptü aceea înainte de capitularea dela Șiria (Világos) l'a provocatü pe Bem să primëscä comanda supremä și să mântuiască patria, ce însă după, cum se scie, n'a succësü. După suprimarea revoluțiunei, și Szemere s'a refugiatü pe pământulü turcescü și a trăitü în esiliu până în 1865, când începëndu-se acțiunea împăciuirii Maghiarilorü cu tronulü, s'a reintorsü în patriä, cu-o bolä ce l' atacase creerii, în urma căreia a și muritü în acelu anü.

După părerea mea a fostü de lipsä a premite acëstä schiță biografică, pentru ca să scimü aprețü pe scriitorulü și cele scrise de dënsulü. Deci să începemü cu fragmentele în traducere română, observändü că më voiu provöcă la paginile opului originalü.

Pagina I-a: Orșova vechiä, 24 Aug. 1849. Erü se bätëu încă anteposturile nöstre la Mehadia și au respinsü armele austriace; ađi nöpte însă, partea armatei nöstre s'a retrasü aici și ađi trecemü pe pământulü romănu în tabëra turcescă; 13 tunuri pe deplinü echipate le trimitemü ca darü Sultanului, le-amü și trimisü comandantului.

Ađi a trecutü pe aici armioara de 2200 ămeni.

Eu și Bathyány amü fostü cei din urmă, cari amü pärăsitü sacralü pământü alü patriei. Militarii nostri au depusü armele în presința a doi pași (turcesci). Peste câteva öre trecurămü la Turnu-Severinü fiindü petrecuti de doi călăreți. O ce pământü pärăginitü, necultivatü, o ce bordeie miserabile, mai mare parte gäuri subterane. O ce poporü murdarü, gälätü și storsü. Și noi dela aceștia amü speratü ajutorü? Cersitorulü și caliculü cui îi pöte fi spre ajutorü?\*)

Pag. 68 (6—10 Noem. 1849.) În contra faptei lui Kossuth, că a subscrisü și numele meu în actulü denu-mirei lui Görgey de dictatore, am protestatü.... M'am declaratü în acelu protestü, că Kossuth nicü că a putütü să facä una ca aceäta, dër nicü că a consultatü ministerulü, că pöte să o facä, nu-i era permisü să facä elü aceäta atunci, când credea despre Görgey că e trădătorü (ärolö). Szarvady, căruia i-am scrisü (era colaboratorü la o foie francesä) numai atăta a publicatü „că eu n'am subscrisü.” Dice să nu fimü contrarii lui Kossuth. Eräși cänteculü celü vechiu. Sciți pentru ce a peritü patria? Pentru că i-a incredințatü (lui K.) prea multe, pentru că totü acela era refrenulü: Concordia! și concordia a constatü în aceea, că făcea ce voia. Deja nu e vorbä de opozițiune, pentru că nu e unde, nu e cui, acü scriemü istoria, căreia i datorimü adevërulü. Să sciä patria, să sciä lumea, că amü peritü pentru că Kossuth a fostü timidü și ambițiosü nemărginitü. Să sciä națiunea, că la o asemenea ocaziune, decä s'ar mai reintörce, să nu

Aceste le tradusei mai alesü, ca să vedemü ce judecatä a avutü fostulü ministru-președinte alü Ungariei, despre poporulü țëranü alü Romăniei în 1849, din carele peste 28 de ani se născurä Curcanii.



... și prezentul nostru protestează energic în contra a... și ce maghiarizare fiă forțată, fiă furată pe lină! — Lasă că Maghiarul cu îngâmfarea prăstă și puțină lui cultură nici că e aptă a contopi în sine omenii și națiunile cu caracter, și bine se ve însemnați că, dacă noi ca venetici, ca iobagi și amăriți ce am fost am putut românisa totu comitatul, cum cugetați voi că ne veți maghiarisa în secolul luminelor, al electricității și al naționalităților, când noi ca Români aci de vécuri ne cămășim. — Oleul cu apă, pôte că vre-odată prin vre-o intervenție chimică se va puté închea, — *déră chia-pulă maghiarisărei Românului în vécul vécului nu-lă va afla nimeni!* —

Inse eu nu pentru asta am luat pēna a mână ca să abată pe Maghiari dela idea lor de stat școlăciată; și își vor face sărita, și numai mai târziu vor vedé ce lucr prost au lucrat și ce vreme scumpă au perdat, — ci scopul și relor mele e altul.

Anume d. Fodor Daniel în încercarea sa stilistică amintită mai sus propune și pretinde, că statul cu privire la maghiarisarea Românilor dincă de „Meseș” în comuna curată română „Bucium”, ca centru al românismului, se grăbescă a face școlă de stat!

Comuna Bucium (ung. Vármező) e una dintre cele mai neaoșe comune românești; e situată la pōla Meseșului, în acel loc unde odinoră a esitat unu dintre cele mai mari caștre române, între „Porolissum” (astăzi Moigrad satul român) și între „Resculum” (+) Sebeșul de astăzi țăși curată română. — Rēmășițele înfățurii și acum se vedū, încātu adecă 1—2 domniți nu și-au făcut case din mării aceleia. — Pe lângă romanitatea Buciumului atesteză dară nu numai caracterul pur român ce domnesce aci, ci și văile și munții ce-l înconjură. — Poporul e de o frumșetă rară, omenii sūnt inteligenți și înalți ca bradul în munte. — Pe acest loc și ținut sânt înaintea fie-cărui Român și-a pus ochii sacrilegi hunul și cu ori și ce preț vrea să-l desromanisă. Ță cum.

Maghiarii de aci ca toți de calibrul lor tēnū, că cel mai bun mijloc al maghiarisărei e: școlă comunală. Decă a stat de guvern se-le facă una. Decă statul are bani și timp să amble după năluți, noi nu-i stăm în cale; și așa decă le trebué școlă comunală în Bucium statul li-o pôte face. Déră ca acea școlă se o facă cu noi a contul drumului vicinal, în contra acestei încercări protestăm sērbătoreșce și înaintea omenilor și înaintea lui Dumnezeu! Și Maghiarii din comitat, respective inspectorele regesc cu sateliții și nu vrēu mai puțin decātu ca noi să le facem școlă comunală, pe care numitul domn în ședința comisiei administrative ținută în 14 și 15 Septevre în Zilah și anunță.

Anume omenii instrucțiunei maghiare vedēnd că statul în prezent nu e în stare de a face edificiul școlii, folosindu-se de puterea ce o au în mână au inventat un mod de a se lue și a abusa de puțină pricepere a poporului în ale școlii: anume folosind presiunea judei administrativ V. Zsigmond, cu ajutorul acestuia au adunat comitetul școlastic și prezidându el singur cu inspectorele de școlă Kerekes Josef, în absința membrilor ordinari români au decis ca munca dela drumul vicinal al anului viitor să o pōt folosi la edificarea școlii comunale! O obrăsnici și o pălmuire a interesului poporului, decātu care mai mare lumea nu a vedut. — Românul se-i facă grōpa naționalității sēle, neglijându-și drumul vicinal de care au lipsă ca de pânea de tōte zilele. —

Școlă confesională cu doi învățători Buciumul are; decă e se aibă școlă cum se cade, asta ar fi de adjusată, căci asta fiind româneșcă, singură corēspunde cerințelor poporului român, ță nu cea comunală unde limba de propunere fiind maghiară, afară de docinte nimeni nu o înțelege!

Ce vor face cei doi preoți români altcum bravi? ce poporul cel sedus și amăgit? nu știu; sper înse că contra sentinței absurde și poporului stricătoare au apelat, mai ales că bietul popor fără drumuri bune nici pe sine, nici lipsele statului nu le pôte ajuta!

Ță dérá pe lângă rēutatea inimei și o impertinență ne mai pomenită! Sper că pōrțile își va deschide ochii, și nici un băiat român nu va lăsa să se rētăcescă. Mai sper și aceea, că nu va trebui să suportăm nici jugul rușinos al facerei școlii, ci munca de drum vicinal va fi folosită acolo unde-i o prescriu legile și unde în adevăr va fi de folos bietului Român din Bucium. Așa se fiă!

Nițu.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.”)

**CARLOVIȚU, 1 Octomvre n.** — Proiectul de adresă, care a fost primit de cătră majoritate în total fiind numai 11 voturi contra lui, țece între altele, că prin numirea lui Angyelici ca patriarh a fost întreruptă dezvoltarea permanentă a autonomiei bisericei sērbesc și rōgă în fine pe Maiestatea Sa de a redă acestui congres dreptul suspendat al poporului sērbesc, de a-și alege în tōtă libertatea patriarhul sēu.

Angyelici a refuzat a subscrie adresa ca președinte al congresului. — Nu se știe decă se va ține adă o ședință de nopțe.

**COPENHAGA, 1 Octomvre.** — Deputațiunea bulgară a sosit er aci. Ea va fi primită în prezența ministrului Giers de Maj. Sa Țarul.

### DIVERSE.

**Al. Dumas și portăreii.** — În timpul când exista în Franța constrângerea corporală, se presintă într-una din zile doi portăreii la Al. Dumas tatăl. Unul din ei era fōrte cunoscut de ilustrul romancier, care avea adesea d'a face cu corpul portăreilor. Ei îi esplică că sūnt trāmiși de unu din creditorii lui, al cărui nume îl și spun.

— Ah! acesta este un om de trebă, țece Dumas; voi să-l plătesc.

Apoi adresându-se cătră unu din portăreii.

— Ii vei da două mii de franci din partea mea, îi țece el.

— Prea bine, d-le Dumas, rēspunse portărerul; ș'apoi plecă urmat de tovarășul sēu.

Abia eșiră, și începū între ei următōrea convorbire:

— Cum! vrei să împrumuți pe Al. Dumas cu două mii de franci? N'are să-ți mai dea nici odată.

— Te înșeli fōrte, îi rēspunse celălalt. L'am împrumutat adesea cu bani fără nici un înscris și mi-a plătit regulat. Dumas nu plătesce nici odată creditorilor cari au înscrisuri.

\*\*

O aventură curiosă. — Se scrie următōrele din Roma: „Don Formica, unu bunu preot care face în

tōte zilele liturgia în biserica Santa-Barbara din Turin, se preumbla liniștit, mai serile trecute de-a lungul venutei Rivoli, care la această oră era golă. De odată unu individ trece pe lângă dēnsul, îi smulge tricornul de pe cap și o ia la fugă. În acestu momentu sosește, pe la spate, unu individ cu unu coș pe mână. El se duce repede la popă, și îi țece: Lasă-mē pe mine, părinte, să alerg; păzește-mi unu momentu coșul și o să-ți aduc eu numai decātu tricornul. Și o luă și el la gōnă. Preotul rēmase incremenit; cu coșul în mână, el se uita la cei doi indiviți cari alergau unul după altul. Puțin după aceea, ne vedēndu întorcēndu-se pe acel ce trebuia să-i aducă tricornul, don Formica se decis a vedea ce conține coșul. El ridică capacul și, spre marea sa mirare, vedū unu copil nou născut adormit. El trebu să se otărăscă a se întorče acasă fără pălăria, cu coșul în mână. Sora lui duse pe noul născut la ospiciul copiilor găsiți. Țiarul strein care ne aduce această știre, nu ne spune decă s'a cercetat de nu cumva părintele Formica ar fi altu ceva decātu numai gāsitorul copilului gāsit.

\*\*

O scenă la table d'hôte. — Mr. Milts, unu Englesu care s'a întors în trecutele zile de la Carlsbad unde își făcea cura, se plānge amarnic în Țiarele englese de o erōre a cărei victimă n'a fost tocmai persōna lui, dar paltonul sēu. La Carlsbad se servea salata conformă cu prescripțiunile curei, țără oțēt. Mr. Milts, căruia îi plăcea mult salata, dēr nici decum modul igienic de preparațiune, scōse din busunarul sēu o sticlă din care turnă fluidul pe salata scōsă pe farfuria sa. În momentul când era să ia prima imbucătură, vecina lui la masă, d-na Hubner de la Berlin, îi dete peste mână o lovitură atât de energică încātu, imbucătura îi scăpă din furculiță și cădū pe paltonul sēu. Mr. Milts se uită zăpăcit de mirare și de indignațiune la vecina lui, care, după ce-i trecuse sughiul nervos, îi țece tare emoționat: „Nenorocitul te-am pândit și am observat fōrte bine cum ai turnat otravă peste salata ca să te sinuciți!” În mijlocul ilarității generale a conmesenilor, Mr. Milts esplică că, neplăcându-i să mănānce salată crudă și-a procurat oțēt și că sticlăța nu conține nici un fel de otravă ci numai oțēt.

\*\*

Intr'unu spital. — Unu Yanke se duce să vadă într'unu spital din America pe unu dintre pretenii sēi. — Ei bine! cum merge? — Rēu de tot, fōrte rēu, iubitul meu Tom; atât de rēu, încātu medicul mi-a Țis se nu mă întorc pe partea stāngă că voi muri îndată. — Vrei să riți de mine. — Nu ridū de loc, este cum îți spui eu. — Acesta este cu neputință. — Nu creți! Ei bine! mă prindū pe cinci dolari. — Primescū prinsōrea. — Primesc! Atunci privesce. Țicēndu aceste cuvinte, bolnavul se întorče pe partea stāngă și muri. Celălalt depuse cinci dolari pe marginea patului și plecă.

#### Cursulu pieței Brașov

din 1 Octomvre st. n. 1885.

Bancnote românești . . . . .	Cump.	8.68	Vēnd.	8.75
Argent românesc . . . . .	»	8.50	»	8.65
Napoleon-d'or . . . . .	»	9.94	»	9.98
Lire turcesc . . . . .	»	11.17	»	11.25
Imperial . . . . .	»	10.15	»	10.20
Galbeni . . . . .	»	5.88	»	5.95
Scrisurile fonc. „Albina” . . . . .	»	100.50	»	101.—
Ruble Rusesci . . . . .	»	122.—	»	123.—
Discontul . . . . .	»	7—10	»	pe an.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

credă aceluia carele a dus-o la perđare, carele știe să aște poporul, dēr sē-l conducă e debil, fără rațiune și egoist. Trebué să scăpăm patria de dēnsul, și să spunem posterității adevărul.

Ță ce am scris redacțiunei „Naționalului” (Țiaru francesu): „Domnule Redactor!”

„In mai multe Țiare a apērut acea scrisōre a d-lui Kossuth, prin care abdice de demnitatea de guvernator al țerei, și cu dictatura investese pe generalul Gōrgey, acestu act în realitate numai trei din șapte ministri l'au subscriș, ceilalți nici că au fost consultați, nici eu, totuși vedū numele meu subscriș, decă acea subscriere o dechiar de falsă. Eu atunci, când deja eram convins că Gōrgey e trădător, în consciința mea nu puteam să-i dau dictatura, una ca acesta nici că am făcut. Decă d-l K. n'a avut curagiul ca mai bine se mōră, decātu să comită o faptă pentru care are să răspundă înaintea lui Dēu acum, și mai târziu și națiunei, ar fi putut săi pē bine, cumcă Gōrgey va folosi puterea primită spre vēndarea patriei. Dēr K. nici că a fost îndreptățit ca să dea cui-va dictatura; căci el renunțându la ea naturalmente a rēmășt ministerul în locu-i. Cu acesta nu s'a conștințat despre abdicarea s'a și despre comisiunea puterei, nici că a făcut unu „coup d'état” prin desființarea ministerului; și deși puté face strāmături în personalul ministeriului, însuși ministerul, — ca pe o instituțiune — nu-l pôte șterge, fără de învoirea adunanței naționale — (Camera sēu Dieta). Eu înse, cu ministrul de esterne d. Casim. Bātthiány nici după aceea n'am încetat a esercea puterea guvernamentală. Despre acesta

l'am încunoscintat pe Kossuth și în scris. Armata lui Bem, care în 14 August 1849, fără de armile ardelene, consist din 40,000 nu cunosea alta stăpânire decātu ministerul. Dar s'a împlinit ce am prevēdit și ce a scris Gōrgey lui Packievicz; adecă consecința morală a depunerei armelor a fost, destrāmarea și a celorlalte armii. Est' modu era cu neputință a transpune acțiunea belică, între munții Transilvaniei, unde decă de mii de omeni, potēu resista la o sută de mii. Mai pe urmă ne-am bătut lângă bāile Mehadiei, în 14 August. Alta Ți cu 2400 de omeni și 18 tunuri am trecut pe pământ turcesc, cându deja și Bem s'a depărtat de pe teritorul transilvanu. La începutul lui Aug. am avut încă 140,000 combatanți, cari potēu să intre în bătălie. Si această putere colosală a dispărut ca unu bulbuc de apă. Nenorocirea acestei patrii a fost unu trădător carele pre lângă acesta a avut curagiul, — și unu ambițios (dicsvagyó) carele deodată a fost poltronu, lașu (gyáva). Atena 24 Sept. 1849. Bartolomeu Szemere m. p. (Nota autor. din a. 1881. N'a apărut. Teleky-escii i-au împedat publicarea).

Pag. 71 (Noemvre). Cum a fost utropită sermana mea națiune! a devenit sclavă patria, și s'a imbucățit ce au căștigat și susținut părinții nostri, noi am perdut; am perdut atunci, când tōte erau în mână noastră. Trebuia să avem mai multă prudință, mai multă politică combinătoare; Țiarele le scriau prunci, a acelora li-a urmat Nyáry; după aceea Kossuth, și patria a devenit victima ambițiunilor lor. Dreptu a avut națiunea, era imposibil să nu te alătorezi la dēnsul, — dreptate a avut, dar n'a avut minte;

apoi nici noroc. Și Kossuth acuma ce face? până când Englesul nu la susținut pe Turcu, tremura; tăcea. A părăsit guvernul fără știre, națiunea fără adio, și armata fără de consolare și îmbărbătare.

Și acuma apare dela Orșova cu data 15 Aug. unu rēmășt bun cătră națiunea maghiară; Data este falsă, dela 13—17, cinci zile a rētăcit Kossuth în ascuns între Mehadia și Orșova, — și-a uitat că nu pe sine, ci națiunea ar trebui să-o mântuiască. Pe nimeni nu primia, cu nimeni nu se sfătuia; încungiura poporul, și armata, care-l cereau și l'au urmat până aci. Dar data e nimic, conținutul e o minciună grōsnică. Nimeni pe fața pământului n'a ținut, că lumea se fie așa naivă și uatiunea așa de orbă: „Elu l'a considerat pe Gōrgey de cel mai bun patriot!” Și nu elu a adunat la Szegedin armata în contra lui, cu delăturarea ministeriului? „Elu deja nu putea să ajute, căci și-a perdut popularitatea” și nu elu se lăuda și la Szegedin cu puterea poporului care este a lui, în mânia armatei și a dietei? „Elu a fost constrins să dea puterea din mână-și, pentru că a și creșut, că va fi în mână mai bine.” Și nu elu a restrins începutul puterei pe ora 9 de sēră că nu cumva, precum ne spusese la Radna Gōrgey să-l prindă și să-l estrădea? Și acestu om e încă în stare să nebunescă lumea. Și încă odată o să primescă la mână și sōrtea patriei. Eu pretutindene dechiar, ca într'unu asemenea casu teribil ilu împusc. Estu modu a Țis Klapka, estu modu Almásy, și estu modu dintre cei opt dela Londra, afară de unu, toți.\*

\* Kossuth în opul sēu „Iratim a zemigrasziobol” dechiară de apocriadioul amintit, negăud că el se fi dat cândva un adio cătră națiune

**Cursul la bursa de Viena**

din 30 Septembrie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	97.40	Bonuri croato-slavone	102.-
Rentă de hârtie 5%	90.20	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	117.25
Imprumutul căilor ferate ungare	148.25	Imprumutul cu premiu ungh.	117.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (1-ma emisiune)	96.90	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	120.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (2-a emisiune)	109.20	Renta de hârtie austriacă	81.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de osti ungh. (3-a emisiune)	102.50	Renta de arg. austr.	82.20
Bonuri rurale ungare	102.50	Renta de aur austr.	109.20
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Losurile din 1860	139.-
Bonuri rurale Banat-Timșu	102.50	Acțiunile băncii austro-ungare	860.-
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Act. băncii de credit ungh.	281.75
Bonuri rurale transilvane	101.25	Act. băncii de credit austr.	280.75
		Argintul — Galbinal împărătesc	5.97
		Napoleon-d'or	9.98
		Mărci 100 imp. germ.	61.90
		Londra 10 Livres sterline	125.85

**Bursa de Bucuresci.**

Cota oficială dela 18 Septembrie st. v. 1885.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	90	91
Renta rom. amort. (5%)	93	94
convert. (6%)	88 1/2	89 1/2
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31	32
Credit fonc. rural (7%)	101 1/2	102 1/2
" " (5%)	86 1/2	87 1/2
" " urban (7%)	99	100
" " (6%)	92	93
" " (5%)	83 1/2	84 1/2
Banca națională a României	1234	1240
Ac. de asig. "ia-Ron.	277	280
" " "ională	224	226
Aur	11.25	11.75
Bancnote austriace contra aur	2.03	2.04

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungerii lui I. GROSS.

**Insciințare.**

Cancelaria mea advocațională se află dela 1 Octomvrie 1885 în casele Băncii „Transilvania“ din strada Scheilor, colțul strădei Teatrului.

**Iosif Pușcariu**  
advocat.

**Cassa de schimb a băncii comerciale ung. pestane**

ÎN BUDAPESTA

(Fondată la 1842 cu un capital pe acții de 5,000,000)

emite

**SCRISURI ÎN RATE**

în înțelesul articolului de lege XXXI din anul 1883 pentru toate losurile notate în foia oficială a cursurilor din Budapesta în părți parțiale convenabile.

Reprezentată prin Banca și Cassa de schimb a domnului **Frideric Orendi** în Brașov.

Cumpărarea losurilor cu plăți în rate se recomandă în prezent, din cauza cursurilor eficiente.

Pentru tragerea losurilor la 15 Octomvrie recomandăm

**PROMESSE**

de losuri de creditul fonciar numai 1 fl. 50 cr.

Căștigul principal este de 50,000 etc.

**Losuri d'ale expoziției din Budapesta à 1 fl.**

**11 bucați numai 10 fl.**

Tragerea la 31 Octomvrie 1885.

Căștigul principal de 100,000 fl. alte căștiguri de 20,000, 10,000, 5,000, 4,000, 3,000, 2,500, 2,000, 1,500, 1,000 fl. la un loc 4,000 de căștiguri, se pot căpăta în Cassa de schimb a lui

**Frideric Orendi**

Strada Teatrului, 94.

F. A. Z. 1825—1885.

**Publicațiune.**

În conformitate cu edictul onoratului magistrat urban M. N. 10913/1885 dela 19 Septembrie se scrie concurs de oferte pentru vânzarea a 3500 metri cubici de lemn de molid și de brad în revirul orășnescu dela Timiș și de 2912 metri cubici de lemn de molid și de brad în revirul Branului după planul provisoriu de economie pentru anul 1885 și 1886.

Vânzarea lemnurilor — netăiate — se face în pădure pe locurile amintite și anume în massă cuprinzându și crengile și vârfurile.

Condițiunile de oferte se pot vedea în timpul orelor de oficiu. Oferenții au dec să își înainteze ofertele lor în scris provădute cu timbru până în 20 Octomvrie a. c. înainte de prânz la 11 ore, cu declarațiunea că li sunt cunoscute condițiunile și că se supun acelor.

Suma oferită pentru unu metru cubic se va scrie cu cifre și cu litere, alăturându-se totu deodată pe lângă ofertă 10% în bani gata ca vadiu (garanția).

Brașov în 24 Septembrie st. n. 1885.

**Oficiul forestier urban.**

**Mersul trenurilor**

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a tei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
Tren de erașe	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	
Bucuresci	5:00	7:45		Viena	7:15						Teiuș	11:09		3:56	Viena	11:00	7:15	
Predeal	9:45	12:50		Budapesta	6:47	1:45	3:15	6:20	8:00		Alba-Iulia	11:46		4:27	Budapesta	8:05	1:45	8:00
Timiș	10:11	1:40		Szolnok	10:37	3:44	7:29	9:11	11:40		Vintul de jos	12:20		4:53	Szolnok	11:02	3:44	11:40
Brașov	10:44	2:27		P. Ladány	1:44	5:21	8:27	11:26	2:31		Șibot	12:52		5:19	Arad	11:12	4:02	12:00
Feldiára	6:22	10:51	2:55	Oradea mare	5:33	6:41		1:28			Orăștia	1:19		5:41	Glogovaț	3:37	7:53	5:25
Apatia	7:01	11:18	3:38	Várad-Velenceze			9:45	2:00			Simeria (Piski)	1:48		6:08	Gyrok	4:13		6:19
Agostonfalva	7:33	11:36	4:17	Fugyi-Vásárhely			9:59	2:11			Deva	2:35		6:39	Pauliș	4:38		6:46
Homorod	8:01	11:51	4:47	Mező-Telegd		7:14	10:28	2:34			Branicea	3:04		7:04	Radna-Lipova	4:51		7:00
Hașfaleu	8:45	12:23	5:42	Rév		7:42	11:36	3:18			Ilia	3:36		7:29	Conop	5:10		7:23
Sighișora	10:10	1:19	7:37	Bratca			12:10	3:41			Gurasada	3:50		7:41	Soborșin	5:38		7:51
Elisabetopole	10:29	1:30	8:01	Bucia			12:43	4:01			Zam	4:25		8:12	Bérvova	5:57		8:10
Mediaș	10:39	1:37	8:21	Ciucia		8:31	1:31	4:26			Soborșin	5:09		8:49	Zam	6:42		8:58
Copsa mică	11:19	2:05	9:05	Huedin		9:01	2:56	5:08			Bérvova	5:56		9:29	Gurasada	7:14		9:28
Micăsasa	11:54	2:25	9:43	Stana			3:29	5:27			Conop	6:18		9:49	Ilia	7:43		9:56
Blașu	12:12	2:36	10:02	Aghiriș			4:00	5:50			Radna-Lipova	6:57	6:14	10:23	Ilia	8:01		10:17
Crăciunel	12:56		6:20	Ghirbău			4:18	6:02			Pauliș	7:12	6:30	10:37	Branicea	8:21		10:38
Teiuș	1:30	3:13	6:59	Nedeșdu			4:36	6:24			Gyrok	7:27	6:47	10:52	Deva	8:47		11:05
Aiud	1:45		7:15	Clușin		10:01	5:05	6:43			Glogovaț	7:56	7:17	11:18	Simeria (Piski)	9:05		11:23
Vintul de sus	2:11	3:40	7:43	Apahida		12:05	10:16	7:03			Arad	8:10	7:32	11:32	Orăștia	10:10		12:24
Uióra	2:55	4:01	8:29	Ghiriș		12:31		7:26			Szolnok	2:39	12:00	4:53	Șibot	10:43		12:53
Cucerdea	3:17		8:55	Cucerdea		2:16	11:24	8:51			Budapesta	3:16	12:14	5:10	Vintul de jos	11:04		1:22
Ghiriș	3:24		9:04	Uióra		3:12	11:43	9:31			Viena	7:10	2:10	8:16	Alba-Iulia	11:19		1:40
Apahida	3:31	4:24	9:12	Vintul de sus		3:41		9:51			Teiuș		8:00	6:05	Teiuș	12:05		2:24
Clușin	4:09	4:49	10:23	Aiud		3:50		9:58			Arad-Timișora			Simeria (Piski) Petroșeni				
Nedeșdu	5:36		12:32	Teiaș		4:25	12:08	10:24			Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	
Ghirbău	5:56	5:58	12:59	Crăciunel		4:50	12:22	10:44			Arad	6:00	12:55	8:25	Simeria	6:30	11:50	2:23
Aghiriș	6:08	6:08		Micăsasa		5:41		11:23			Arad nou	6:25	1:21	8:36	Streiu	7:03	12:27	3:00
Stana	6:29		8:34	Copsa mică		6:03	12:57	11:44			Németh-Ságh	6:50	1:46	8:54	Hățeg	7:53	1:19	3:49
Huedin	6:45		8:59	Mediaș		6:40		12:18			Vinga	7:19	2:18	9:13	Pui	8:46	2:10	4:40
Ciucia	7:00		9:34	Elisabetopole		7:00	1:27	12:36			Orczifalva	7:38	2:36	9:25	Crivadia	9:33	2:57	5:28
Bucia	7:26		10:16	Hașfaleu			1:45	1:22	6:01		Merczifalva	7:56	2:53	9:36	Banița	10:11	3:35	6:07
Bratca	7:48	7:14	11:04	Homorod			2:06	1:56	6:40		Timișora	8:42	3:40	10:06	Petroșeni	10:43	4:04	6:39
Rév	8:28	7:43	12:17	Agostonfalva			2:31	2:34	7:20		Timișora-Arad			Petroșeni-Simeria (Piski)				
Mező-Telegd	8:47		12:47	Apatia			2:50	3:02	8:01		Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de per.	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de per.
Fugyi-Vásárhely	9:06		1:21	Feldiára			3:48	4:41	10:05		Timișora	6:07	12:25	5:00	Timișora	6:49	9:33	5:28
Várad-Velinte	9:26	8:22	2:05	Brașov			4:19	5:30	11:02		Merczifalva	6:40	1:16	5:50	Banița	7:27	10:14	6:08
Oradia-mare	10:01	8:48	3:08	Timiș			4:24	6:03	11:37		Orczifalva	6:51	1:34	6:07	Crivadia	8:06	10:54	6:47
P. Ladány	10:20		3:39	Predeal			4:53	6:35	12:14		Vinga	7:08	2:04	6:32	Pui	8:50	11:27	7:35
Szolnok	10:30		3:55	Bucuresci			5:20	7:14	1:09		Németh-Ságh	7:23	2:25	6:53	Hățeg	9:31	12:17	8:02
Buda-pesta	10:37	9:13	4:03				5:30		1:50		Arad nou	7:40	2:54	7:24	Streiu	10:16	12:58	8:44
Viena	10:51	9:18	10:37				6:07		2:48		Arad	7:50	3:10	7:40	Simeria	10:53	1:35	9:15
	12:37	10:31	12:59				6:32		3:23									
	2:58	12:07	4:45				7:30		4:56									
	6:00	2:10	10:05				11:35		9:40									
	6:35	2:45	10:50															
	3:00	8:00	6:05															

Nota: Orela de noapte sunt cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI, Brașov.